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Skriftelig prøveden7. juni 2000 Kursusnummer49104

Kursusnavn: Programmering.

Tilladte hjælpemidler: Alle skriftligehjælpemidler— ingencomputere!

Opgavesættetbest̊araf fire opgaver, derharfølgendevægtning(cirka):
Opgave1

�����
Opgave2 � ���
Opgave3

�����
Opgave4 � ���

Sættetbedømmesefter 13-skalaenog tæller ���
	 af den samledekaraterfor kursus49104og
49105.

! Bemærk: derer mangesideri sættetfordi derer brugtstorebogstaverog indsatsideskiftfor at
øgelæsevenligheden.

Opgave1

Spørgsmål 1.1

Vis, hvadJava-programmetpånæstesideudskriverpå skærmennårdetkøres.
Vink: Lav entabelfor demuligei ogj værdieri løkken:

i j udskrift

0 0 +

1
...

2
3

1 0
...
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public class Opgave1_2
{

public static void main (String[] args)
{

for(int i=0; i<4; i=i+1)
{

for(int j=0; j<4; j=j+1)
{

if (i==0 || i==3)
{

if (j==0 || j==3)
System.out.print("+");

else
System.out.print("-");

}
else // i is 1 or 2
{

if (j==0 || j==3)
System.out.print("|");

else
switch((i+j)%3)
{

case 0:
System.out.print("o"); break;

case 1:
System.out.print("*"); break;

case 2:
System.out.print("x"); break;

}
} // end if-else (i==0 || i==3)

} // end for j
System.out.println();

}
}

}

Husk,atn%3 er restenveddivisionmed3. For eksempeler5%3 lig med2 og6%3 giver0.
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Spørgsmål 1.2

I denneopgavebetragtervi udskrift af figureraf sammeslagssomdenfølgende:

*
***

** **
** **

** **
** **

Førstelinje best̊araf femmellemrumogenstjerne;andenlinje af fire mellemrumogtrestjerner.
Tredje linje best̊ar af tre mellemrum,fulgt af et mellemrumog to stjerner;fjerde linje af to
mellemrum,fulgt af tre mellemrumog to stjerner. Og så videre. Den sidstelinje har ingen
mellemrumindenstjernerne.

Skriv enmetodeprivate static void myShape(int n), somudskriverenfigur som
denovenfor. Parameterenn til myShape metodenskalangive antalletaf linjer i figuren,d.v.s.
myShape(6) skaludskriveovenst̊aendefigur.

Markérmellemrumi strengemed , somi "a b".

Andre eksempler:

myShape(1):
*

myShape(2):
*

***

myShape(3):
*

***
** **

myShape(4):
*
***

** **
** **
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Opgave2

Nårmanarbejdermedaktierbrugermanofteet løbendegennemsnitfor aktiekurserne.Et løbende
gennemsnitfor endagergennemsnittetaf dagensogdeto foregåendedageskurs,for eksempel:

Dag 1 2 3 4 5 6

Kurs 50 52 45 41 52 48
Løbendegns. – – 49 46 46 47

Vi brugerJavasheltalsafrunding,detvil sigedecimalernekastesvæk,så16.67 afrundestil 16.
Følgendeer givet:

public class RunningAverage
{

public static
void main (String[] args)

{
int[] shareValues = {40,20,39,38,30,42,

48,53,60,51,44,36};

System.out.println("The running average is: "
+ running(shareValues));

}

private static
String running(int[] a)

{ �����
}

}

Når running metodener færdiggjort (rigtig kode i stedetfor 
�
�
 ) skal programmetgive
følgendeudskrift:

The running average is: - - 33 32 35 36 40 47 53 54 51 43

Man kanantageat argumenteta til running metodenharenlængdepåmindst3.

Spørgsmål 2.1

Færdiggørrunning metoden.
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Opgave3

I denneopgaveskalderlaveset program,Counter, medgrafiskbrugergrænseflade.Et screen-
shotfra programmetkunnesesåledesud:

Der skal væreet tal midt i øverstelinje af vinduet— tallet repræsentererværdienaf en tæller,
somkanjusteresop ognedvedhjælpaf knappernei nederstelinje.

Spørgsmål 3.1

Skitserhvordanmankanopn̊a et layoutsomvist ovenfor— angiv hvilke(n) layoutmanager(e)
derskalbrugestil vinduetogeventuelleundervinduer/paneler.

Spørgsmål 3.2

På næstesideer et programskellet for Counter-programmet.Opgavengårud påat færdiggøre
detteprogramvedat løsespørgsm̊alene3.2.A og3.2.Bnedenfor.

! Det er ikke nødvendigtat skriveheleprogrammet— nøjesmedat skrivedemetoderog klasser
I laver.

Spørgsmål 3.2.A

KonstruktorenCounter skal initialisereinstansdataog sørge for tilføjelseaf degrafiske kom-
ponentertil denscontentpane (husk at der er tale om en JFrame, så man kan ikke tilføje
komponenterdirekte).
Vink: Benyt metodenString intToString(int n), der returneren strengrepræsenta-
tion af talletn medet plusellerminusforan.For eksempel:intToString(3) giverstrengen
+3.

Spørgsmål 3.2.B

ListenerklassenMyListener skal lytte til knapperne,som justererværdienaf tælleren(den
øjeblikeligeværdier gemti counterValue).
Vink: Lav et listenerobjekttil hverenkelt knapog lad listenerobjektetholdestyrpå,hvor meget
tællerensværdiskalændresvedtryk på knappensomlistenerobjektetlytter på.
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import javax.swing.*;
import java.awt.*;
import java.awt.event.*;

public class Counter extends JFrame
{

private JButton[] buttons;
private JLabel label;
private int counterValue;

public Counter()
{ �����
}

private static
String intToString(int n)

{
String res;
if (n>0)

res = "+";
else

res = "";
return res + Integer.toString(n);

}

private class MyListener implements ActionListener
{ �����

public
void actionPerformed (ActionEvent e)

{ �����
}

} // MyListener

public static
void main (String[] args)

{
Counter f = new Counter();
f.pack();
f.show();

}
}
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Opgave4

I denneopgaveservi på fly og flyruter.

Spørgsmål 4.1

Dennedelopgaveomhandlerrepræsentationaf fly i Javavedhjælpaf følgendeinterface:

public interface Plane
{

String id();
int capacity();

}

Metodenid() returnererflyet identifikationskodef.eks.OY-4388 ogcapacity() returnerer
hvor mangepassagererderpladstil på flyet.
Lav en klasseDC_9 somimplementererPlane interfacet.Et DC-9 fly har pladstil 100 pas-
sagerer. Konstruktorenskal have følgendesignatur:DC_9(String id) — argumentetid
angiverflyetsidentifikationskode.

Spørgsmål 4.2

For en flyrute mellem to lufthavne repræsenteresen specifik flyvning af klasser, som imple-
mentererFlight interfacet:

public interface Flight
{

Plane plane();
String from();
String to();
int passengers();
int available();
void bookSeats(int seats) throws OverBooked;

}

Metoderneskalhave følgendevirkemåde:

Plane plane() detfly, sombrugestil denneflyvning.
String from() afgangslufthavnen.
String to() ankomstlufhavnen.
int passengers() antal passagererder har booket en pladspå

turen.
int available() antalledigepladserpå flyet.
void bookSeats(int seats)
throws OverBooked

booker seats pladserpå turen,hvis der er
plads,ellerskastesenOverBooked excep-
tion.
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Definitionenaf OverBooked exceptionenbrugti Flight interfacetsersåledesud:

public class OverBooked extends Exception
{

public
OverBooked (String message)

{
super(message);

}
}

Følgendedel af klassenMyFlight somimplementererFlight interfacetergivet:

public class MyFlight implements Flight
{

private Plane plane;
private String from;
private String to;
private int passengers;�����

} // MyFlight

Skriv MyFlight klassensmetoderavailable ogbookSeats, hvorbookSeats metoden
skalkasteenOverBooked exception,hvis antalletaf nye bookingerplusdegamleoverstiger
flyetskapacitet.Vedoprettelseaf etOverBooked objektskalmankaldekonstruktorenmeden
passendefejlbesked.

! Restenaf metoderneskal ikke skrives.
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Spørgsmål 4.3

Det er almenviden, at der ikke er direkteforbindelsermellemalle lufthavne; ofte bliver man
nødttil at rejsevia enandenlufthavn.

For eksempel:hvis der fra København til Münchener pladstil 10 passagereog fra Münchentil
Saarbr̈uckenerpladstil 3passagere,såderforerdetmuligtatrejsefraKøbenhavn til Saarbr̈ucken
medmellemlandingi München.
NB: derskalværeledigepladserpåbeggeflyenefor at rejsener mulig.

Denneopgavegår ud på at færdiggøretwoLegs metodennedenfor, somskalreturnereantallet
af muligeflyvningermellemto byermedénmellemlanding.

For eksempelkanmanrejsefra København til Saarbr̈uckenmedmellemlandingi Dortmundeller
München— alts̊a to muligheder.

Arrayet fs af typenFlight[], somer argumenttil twoLegs metoden,repræsentereralle
de mulige flyvninger. Dette array skal gennemsøgesfor at finde alle mulige flyvninger med
mellemlandingmellemfrom ogto lufthavnene(andetog tredjeargumenttil twoLegs).

int twoLegs(Flight[] fs, String from, String to)
{ �����
}
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